

# LA TIERRA

Cementos Portland Zaragoza, S. A.  
— ALMACÉN: —  
Calle de Zaragoza, 11 - Huesca

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
Huesca, mes . . . . . 2 pesetas  
( Trimestre . . . . . 6 »  
Fuera . . . . . Semestre . . . . . 12 »  
EXTRANJERO, AÑO . . . . . 48 »  
NUMERO SUELTO DIEZ CENTIMOS  
Redacción y Administración: Mercado, 12, pral. - Telef. 75

AÑO X

Diario de la mañana. -- Organó de la Asociación de Labradores y Ganaderos del Alto Aragón

NUM. 2.861

## POLITICA FERROVIARIA

### Los impugnadores del "ancho europeo,"

Colaboración de LA TIERRA

Pudiera ser que al constituirse el nuevo Consejo Superior Ferroviario alguien planteara el problema de la mayor o menor conveniencia de adoptar el ancho europeo en nuestro ferrocarril desde Barcelona a Puigcerdá. De todos modos es tema que se habría discutido arduamente caso de existir Parlamento y que será objeto sin duda en las nuevas Cortes de amplias interrelaciones si el debate político no absorbe por completo toda la actividad parlamentaria y deja tiempo para otros asuntos.

Porque cosa tan beneficiosa a primera vista como la adopción por España de ancho de vía internacional, no deja de tener sus adversarios convencidos y dispuestos a hacer acto de presencia de un modo ostensible cuando llegue el turno a este tema en el obsesivo afán revisionista de todo lo acordado en la época de la Dictadura.

No cabe dudar de las ventajas prácticas que habría que reportarnos el poder prescindir del obligado trasbordo de mercancías en la frontera. Ello ha de complementar la eficacia del Puerto Franco español; equivaldrá a un tan considerable acercamiento comercial con Europa que otras regiones, sobre todo la costa levantina—Castellón, Valencia, Alicante, Murcia y Almería—tienen pedido se haga también extensivo a ellas el beneficio del estrechamiento de vía que permitirá llevar la enorme riqueza de nuestras frutas a los mercados del Centro de Europa rápidamente, en plazos brevísimos, sin trasbordos ni interrupciones.

Por otra parte las razones que motivaron el trazar nuestras vías férreas con mayor ancho que las francesas, son hoy por demás pueriles. Una invasión militar no habría de realizarse por ferrocarril a pesar de su enorme valor estratégico. Los ejércitos modernos cuentan con medida de transporte tanto más eficaz y seguros que el camino de hierro susceptible de ser interrumpido fácilmente con unos cuantos kilos de dinamita o un simple levantamiento de carriles. Alguien ha llegado a decir que un

error de apreciación del ministro que presentó a las Cortes las primeras leyes de concesión de ferrocarriles ha sido la causa de nuestro aislamiento ferroviario con Europa y va a costarnos un deplorable derroche de millones hasta que logremos poner todos nuestros ferrocarriles a tono con los del resto del Continente.

Sin embargo, no faltan quienes se muestran contrarios a que se realice tal modificación en nuestras vías férreas. En primer lugar, no siendo posible técnicamente la solución del tercer carril para que puedan circular indistintamente carruajes y locomotoras de los dos anchos de vía, resultará que las estaciones españoles—algunas de gran importancia industrial—que tengan el ancho francés, vivirán aisladas ferroviariamente del resto de España. Las dificultades del tráfico en las estaciones a donde afluyan trenes de los dos anchos serán, sobre todo al principio, considerables. El transformar rápidamente todas nuestras vías férreas para que la mejora sea eficaz exigirá, en obras de fábrica y renovación del material, un desembolso prácticamente inasequible para nuestra economía. Y aun bajo el punto de vista de conveniencia internacional, hacen constar los impugnadores del estrechamiento de nuestras vías férreas que si cuando estalló la guerra europea hubieran tenido nuestros ferrocarriles el mismo ancho que los trenes franceses, es indudable que el afán de lucro y los altos precios que ofrecerían los beligerantes por nuestro material ferroviario nos habría dejado casi totalmente desprovistos de locomotoras, coches y vagones indispensables para nuestras necesidades nacionales.

Y aun sin olvidar las ventajas que nos reportará la obra próxima a emprenderse, hay que reconocer que estos y otros reparos que exponen sus adversarios no están totalmente desprovistos de razón.

C. I.

(Prohibida la reproducción.)

## ECOS.....

El periódico «Pravo Lidu», de Praga, que siempre está muy bien informado sobre la propaganda monárquica húngara, dice que el archiduque Otto de Hapsburgo y su madre, la exemperatriz Zita, hicieron una visita secreta a Hungría el 18 de Agosto último, el mismo día que el Gobierno había dado orden para su detención. En esa fecha, un automóvil cuya matrícula pública el mencionado periódico pasó la frontera austriaca procedente de Italia, y penetró en territorio húngaro por San Gotardo. El coche se dirigió velozmente a Stennimangt. Por la tarde el vehículo regresó y penetró en Italia. Conducía el automóvil el conde de Mikes. Los ocupantes tenían pasaportes extendidos por el cónsul de Hungría en Madrid. Según lo consignado en ese pasaporte, se trataba de un joven sacerdote, de un profesor y de una hermana de la caridad. En realidad, el joven sacerdote era el príncipe de Otto; la religiosa, la exemperatriz Zita, y el profesor, un monárquico húngaro elegido por los legitimistas para acompañarlos hasta Budapest. El conde de Mikes, que conducía el coche, se dió cuenta después de haber pasado la frontera de que el Gobierno estaba al corriente de la tentativa y regresó a Italia.

El joven inventor llamado Wil-

helm Belz que asistió a las pruebas efectuadas por el desgraciado Max Valier con su automóvil cohete, trata de ganar a su favor a determinadas personas que puedan facilitarle fondos para explotar determinadas aplicaciones de este medio de impulsión, que, según él manifiesta, terminará con las distancias.

Wilhelm Belz cree firmemente que es posible construir un aparato impulsado por cohetes que cubrirá la distancia entre Berlín y Nueva York en sesenta y seis minutos.

El aparato sería capaz de transportar cuatro toneladas de peso, y si su carga consistía en correspondencia, el franqueo de una carta podría ser fijado en unos céntimos.

Lo que el inventor no dice es si asumiría la responsabilidad de transportar pasajeros entre Berlín y Nueva York, utilizando este medio de conducción.

## De sociedad

Hoy celebra su fiesta onomástica la bella señorita oscense Rosario Agustín. Felicidades.

## Cine sonoro en Huesca?

Hoy DOMINGO en el OLIMPIA



EL NIÑO

## José Luis Compañé Sender

SUBIO A LA GLORIA

EL DÍA 2 DE OCTUBRE DE 1930

A LOS OCHO AÑOS DE EDAD

Sus desconsolados padres don Emiliano Compañé y doña Concepción Sender; hermanos Ricardo y Ana María; abuelo don José Sender; tíos, primos y demás familia,

Lo comunican a sus amigos y relacionados con la natural desolación y el cristiano consuelo de tener un ángel en el Cielo.

Huesca y Septiembre de 1930.

## COSAS

Algunas costumbres sociales son de una inutilidad pasmosa.

Cuando entablamos conversación, por ejemplo, con un individuo desconocido, en el automóvil de línea, en el café, en el tren, al separarnos, es de ritual ofrecerse incondicionalmente al nuevo amigo

—Bueno, ya lo sabe; Siserano Gómez, en Badajoz, calle del Martirio; allí tiene un amigo para lo que guste mandar.

Y el otro se ve obligado a corresponder a tan espontáneo ofrecimiento, y exclama:

—Lo mismo le digo; en Cartaya, Fabricio Melgares, a su disposición.

A los dos minutos de separarse, ninguno se acuerda del nombre, ni de la población, ni de la calle, ni siquiera de la fisonomía del otro.

Pero es una costumbre tradicional, y no está bien acabar con ella así porque sí.

El ser humano es el animal que siente los más raros caprichos.

Una corrida de toros, la representación de un drama, una carrera de automóviles, lo entusiasman, y «le hacen gozar.»

Mientras más fuerte sea el espectáculo, mientras más consiga acelerar el ritmo de su corazón, más goza.

¡Parece mentira que un sér dotado de inteligencia busque la contemplación de esas escenas escalofriantes!

Los grandes pensadores, los que son llamados grandes pensadores, debieran ser llamados de otra forma.

Se les llama así, porque las ideas que emiten, tienen bastante coincidencia con las nuestras propias.

## Subasta de fincas en Labata

El día 11 del actual y hora de las once de su mañana, se venderán en pública subasta, voluntaria y extrajudicial, que se celebrará en la Notaría de Huesca a cargo de don Mariano Torrente, diversas fincas situadas en Labata que pertenecieron a la Testamentaria de don José Acebillo, entre las cuales se encuentra una magnífica viña con olivar y carrascal.

Los títulos de propiedad y pliego de condiciones estarán de manifiesto en la Notaría del señor Torrente a disposición de quienes quieran examinarlos.

Los hermanos Quintero, Juan José Lorente y el maestro Serrano, son los autores escogidos para la presentación de la gran Compañía de Zarzuela que el martes, 7, debuta en el

## Teatro Odeón

SE DESPACHAN LOCALIDADES

Nota.—Se advierte a los señores abonados de otras temporadas que ante el gran pedido de localidades sólo se les reservarán hasta el lunes, a las siete de la tarde.

## RUN-RUN

### Ayer oímos que...

los espectáculos públicos de boxeo están ganando muchos espectadores en Huesca.

.... esta tarde, para ir al Olimpia, habrá más que palabras.

.... también el día que en el Odeón debute la compañía de Vendrell y Cora Raga, habrá compromisos por adquirir una butaca.

.... que el C. D. Huesca está portándose como los buenos organizando partidos de fútbol.

.... los mozos de Barrio Nuevo están preparando un pregón de festejos que dará mucho que hablar.

¡El que te crea, que te compre!

## Don Niceto es un desmemoriado

Cuando ministro monárquico, combatió a Maciá y ahora, republicano de ocasión, lo reclama a su lado

Hemos leído íntegro, porque este pantoso oficio nuestro obliga a mayores sacrificios de lo que el lector imagina, el discurso de don Niceto Alcalá Zamora. Este es el señor que, según acaba de decir Benavente en su boicoteada conferencia del Ateneo de San Sebastián (boicoteada por la Prensa del barullo, no por el público), pide una República de ángeles con gorro frigio. Pues bien; dos cosas han preocupado de modo principalísimo al exministro de la Corona: La radiodifusión y el excoronel Maciá. Más de la mitad de su discurso estuvo dedicado a las ondas hertzianas en su relación con los medios coercitivos del Estado. Los espectadores de onda corta que había en la Plaza de Toros de Madrid debieron pasar un mal rato. Un terrible rato de tedio: Porque, al menos leída, la impresión de tabarra radiodifusora sobrepasa a todo lo soportable.

Lo de Maciá ya es otra cosa. Y es otra cosa, porque el señor Alcalá Zamora cree que los españoles hemos perdido la memoria y nos hemos olvidado de que fué él uno de los ministros que con más saña combatió, no ya lo que el señor Maciá defiende, que es pura y simplemente la separación de Cataluña del resto de España, sino el más suave, racional y españolísimo regionalismo que figura en los programas y banderas de aquellos partidos políticos que ven en el centralismo absorbente e inepto el fundamento de los mayores males que ha padecido y seguirá padeciendo la patria.

Fué el propio Alcalá Zamora quien en cierto discurso, del que conservamos vivísimo recuerdo, preparó una zancadilla, una de las tradicionales zancadillas de la vieja política contra Canalejas y lo combatió con sus más retumbantes trinos y sus mejores gorjeos por ciertas insignificantes concesiones que el asesinado expresidente del Consejo hizo a los regionalistas.

Basta repasar el discurso para ver que el corazón del señor Alcalá Zamora estaba lleno de odios contra los ideales regionalistas. Aquellas pequeñas, minúsculas, casi imperceptibles concesiones de Canalejas, le parecían terribles heridas en mitad del pecho de la patria y «caninos que preparaban el avance del criminal separatismo».

Y el domingo, ante 20.000 espectadores, dió un abrazo espiritual al señor Maciá y dijo que debía tener un puesto entre los oradores!

Claro que si después del mitin se le hubiese mostrado la patente contradicción y la necesidad de aclararnos a cuál de los Nicetos había que creer, al centralista «enragé», al antirregionalista furibundo, o al de la Plaza de Toros, hubiese contestado:

—¡Son cosas de la política!... La política es oportunismo.

Pero no sabe él y no saben otros muchos como él, que el buen pueblo, el que trabaja, el que produce, el que paga y el que soporta, hasta que de veras se cansa, resume todos sus comentarios en el tradicional:

—El que te crea que te compre.

## SARINENA

Otro incendio y van...

En la madrugada del lunes, un pajar de Mariano Torres Guillén, ha sido destruido por el fuego; éste se inició por todas las puertas del inmueble. Las pérdidas se calculan en más de cinco mil duros.

Se dice... ¡y con razón! que va siendo cosa de tomar en serio esto de los incendios ya; pues en el mes de Septiembre hemos visto tres, y otros tantos en lo que va de año, si no me engaño yo; si me engaño, es que me olvido (sin querer) de tres o cuatro más... todos de gente rica y todos de noche y a las primeras horas de la madrugada. ¿Está claro?

Un día se convierte en cenizas un pajar de Joaquín Blasco; otro día es devorado por las llamas el de Bernardo Guillén; luego vemos arder la fábrica de don Juan Basso; se quema el pajar de Pascual Segura; después son pasto del fuego unas masas en el monte Moncalvo. Y el pajar de Torres Guillén, todavía anoche estaba ardiendo... como si la Providencia, con esas llamaradas que se ven surgir por encima de los escombros, mal apagados, quisiera «excitar... para avivar más (siendo posible) el deseo de averiguar... si existen, dónde están y quiénes son los foragidos que se entretienen en esos actos de crueldad y de cobardía».

Se dice... que las Compañías de Seguros pagan religiosamente los siniestros, y se pensará (por ellas) si esto no cesa, que Sarinena no merecerá sino ser anotada en sus libros con tinta roja y caracteres bien visibles.

Políticas

Se dice... otra vez, ahora después del acto republicano celebrado en Madrid, como antes cuando se esperaba que Sánchez Guerra dijera lo que no ha dicho, que está a punto de constituirse un «Comité» y una «Juventud» y otras cosas más... Lo que es como no sea ordenado... para días hay; ¡si nos conocemos «los acomodaticios» y «los del sol que más calienta»!

Pero que no se debe ir a las elecciones como antaño y que es urgente una radical transformación en política y en administración local en esta villa, es cosa tan cierta como el Evangelio y todo el pueblo la desea; estando además bien dispuesto para ponerlo en práctica.

Teatrales

Ha debutado ayer en el Teatro Romea la compañía de comedias Soto-Barat, poniendo en escena «Atrévete Susana», obra bien interpretada y que ha gustado mucho. Hoy se ha representado con éxito «La Condesa María».

Se dice... que la compañía es del agrado del público; pero que no lo es tanto ¡y con razón! el precio de las localidades hecho a base de butaca 2 pesetas. ¡No es «pa» tanto, señor; no es «pa» tanto!...

Se dice... que los aficionados de la localidad, se animan a iniciar los ensayos para hacer una tanda de funciones a beneficio de los pobres y de los niños de Sarinena. Enhorabuena.

Se dice... por último, que el nuevo teatro «se hará»; pero que no se sabe, cuando se hará.

El corresponsal

Sarinena, viernes, 3 Octubre 1930.

RELIGIOSAS

5 DE OCTUBRE  
Santos de hoy  
San Plácido y compañeros mártires.

Evangelio

Dominica diecisiete después de Pentecostés.

El Evangelio de esta Dominica está tomado de San Mateo en el capítulo 22 y versículos 35 al 46 (último), dice así: «En aquel tiempo, se acercaron los fariseos a Jesús y le preguntó uno de ellos que era doctor de la ley tentándole: Maestro: ¿Cuál es el grande mandamiento en la ley? Jesús le dijo: amarás al Señor tu Dios de todo tu corazón y de toda tu alma y de todo tu entendimiento. Este es el mayor y el primer mandamiento. Y el segundo semejante a éste: Amarás a tu prójimo como a ti mismo. De estos dos mandamientos, depende toda la ley y los profetas. Y estando juntos los fariseos, les preguntó Jesús, diciendo: ¿Qué os parece del Cristo? De quienes es Hijo? Dícenle: de David. Dícele: ¿Pues cómo David en espíritu, lo llama Señor diciendo: dijo el Señor a mi Señor, siéntate a mi derecha hasta que ponga tus enemigos por peana de tus pies, pues si David le llama Señor? ¿Cómo su Hijo? Y nadie le podía responder palabra, ni alguno desde aquel día fué osado más a preguntarle».

En este Santo Evangelio, están comprendidas las principales leyes para la vida de la humanidad, esto es: El amor a Dios sobre todas las cosas y al prójimo como a sí mismo.

Estas son las divinas leyes que Dios promulgó en el Monte Sínai, entre relámpagos y truenos, para manifestar su majestad divina y cuyas leyes entregó el Señor a Moisés en dos tablas de piedra, para que por ellas, fueran gobernados los hombres.

Dice el Sagrado Texto: «Amarás al Señor tu Dios». Este es el mayor y el primer Mandamiento. De aquí se deduce que fuera de Dios, todo lo demás es secundario y debemos tener ante todo presente, la divinidad que nos creó, nos redimió, nos santificó y que ese mismo Dios, «uno y trino», no nos deja jamás, sino que continuamente nos atiende con su Providencia y permanece con nosotros en el Augusto Sacramento del Altar.

También dicen las páginas evangélicas: «Y el segundo semejante a éste»: «Amarás a tu prójimo como a ti mismo».

En el cumplimiento de estos dos preceptos (en los cuales van incluidos los restantes de las Tablas de Moisés), se encierran la paz, la tranquilidad y la felicidad de los hombres en la tierra y en el cielo.

Cultos del día

Las misas conventuales a las nueve y cuarto.

La Hora Santa, en la Compañía, se suprime por la procesión del Rosario.

En Santo Domingo, a las cuatro y media, de la tarde, se cantarán solemnes Vísperas con el Señor Expuesto y, terminada la reserva, saldrá el Rosario General, presidido por el ilustrísimo señor obispo.

A su regreso, se cantará una Salve y al final, bendición de Rosarios.

Para mañana

A las ocho, se celebrará el aniversario por todos los hermanos difuntos, y a su terminación tendrá lugar la Junta general de reglamento, a la que pueden asistir solamente los hermanos de número.

El ministro del Trabajo habla de elecciones

El gobernador de Bilbao dice que adoptará enérgicas medidas para que pueda celebrarse el mitin de la Unión Monárquica

Hasta ahora la huelga general es pacífica.--Han sido detenidos dos traficantes de estupefacientes.--Alba pronuncia un discurso en San Sebastián.--Se va a crear una cédula nacional que sustituirá a la personal.--Los jefes liberales obsequiarán a Herriot que probablemente va a venir a España.--La Reina irá a mediados de este mes a Inglaterra.

Madrid, 4 (23'00)

Notas madrileñas

Se dice que va a venir a Madrid el expresidente francés Herriot

En los centros políticos se viene diciendo con insistencia que hacia el final de este mes vendrán a Madrid los señores Herriot y Alba, puesto que este último para entonces ya habrá dado por terminado su veraneo.

En el caso de que Herriot venga, será obsequiado por los liberales españoles y se cita una finca del conde de Romanones como centro de los agasajos que se han de hacer al expresidente francés.

También se rumorea que el señor Alba conferenciará en París con el señor Cambó dentro de unos días.

Concesión de una línea aérea

Con motivo de la supresión de la línea aérea de Madrid a Larache y Canarias, ha sido aprobado por Real orden el adelanto de traspaso de la línea Sevilla-Canarias a la Compañía de líneas aéreas subvencionadas por el Estado.

Declaraciones de Marzo

El ministro de la Gobernación, general Marzo, hablando con los periodistas les ha manifestado que carecía de noticias de la huelga de Bilbao y que cuanto de ella conoce lo sabe por la Prensa, en la que ve que el motivo es la presencia de los directivos de la U. M.

Un periodista le preguntó si se prolongaría la huelga, a lo que el ministro contestó diciendo que se había declarado la huelga sólo por 24 horas y no es de presumir que se prolongue.

Terminó diciendo el ministro que esta noche sale para Valencia con el director general de Administración para presidir la clausura del Congreso municipalista que se celebra en la ciudad del Turia.

La situación estudiantil

El ministro de Instrucción ha manifestado ante los informadores que hacen el servicio en su ministerio que la cuestión escolar va por buen camino y que en particular lo de Valencia ha entrado en vías legales y se cree que muy pronto quedará zanjado.

La representación para un Congreso Agrario

El ministro de Economía ha declarado que para asistir al Congreso Internacional de Agricultura que se va a celebrar en Roma, al cual se inscribió el Gobierno español, irán en calidad de representantes el duque de Aliaga como presidente de la Asociación de Olivareros; el señor Cánovas del Castillo como miembro de la Asociación de Agricultores, y el señor barón de Sponella en calidad de representante del Instituto Catalán de San Isidro.

Dice el ministro de Trabajo

El señor Sangro, al hablar con los reporteros, ha dicho que ha quedado resuelta la huelga de metalúrgicos de Vera del Bidasoa,

que están parados desde el mes de Junio.

También ha manifestado que dentro de unos días irán los señores Segovia y Ortiz a Ginebra, redactores del «Boletín del Ministerio de Trabajo», para estudiar la organización de Prensa que tiene la Oficina Internacional del Trabajo de la Sociedad de Naciones.

El documento que sustituirá al carnet electoral, si es posible su implantación

Continuando el señor Sangro su conversación con los periodistas, ha manifestado que se han tropezado con muchas dificultades para la implantación del carnet electoral, lo cual ha motivado la decisión de prescindir de él para las próximas elecciones.

Ahora estamos estudiando el modo de llegar a formar una cédula nacional que sustituya a la cédula personal y sirva de documento de identidad en las elecciones, pero tampoco para las próximas se podrá implantar por falta de tiempo. Muy en breve voy a designar la Comisión que ha de encargarse de su estudio y los medios de llegar a implantarlo pronto.

Las elecciones serán en Enero

El señor Sangro prosiguió su charla, diciendo que está plenamente convencido de que las elecciones se realizarán en Enero, o a lo más tardar, en Febrero, puesto que no hay motivo para que se retrasen.

De la huelga de Bilbao y de las supuestas combinaciones ministeriales

Acerca de la huelga de Bilbao dice el ministro de Trabajo que no la conoce por no ser de carácter social, sino de marcada finalidad política.

Preguntado para que diera su opinión sobre las combinaciones ministeriales de que tanto se ha hablado estos días, ha manifestado que todo lo dicho carece de fundamento en absoluto y que no hay que esperar que haya cambios en el actual Gabinete.

Partido de campeonato

Esta tarde se ha celebrado un partido entre el Atlético madrileño y la Tranviaria.

La ventaja ha sido en todo el partido de los atléticos, que han marcado diez tantos por cero sus contrarios.

Los tantos del equipo vencedor han sido marcados, por Losada seis, Buiria dos y Marin otros dos.

Los de la Tranviaria dejaron escapar la ocasión de marcar de penalty por haber lanzado el balón demasiado alto.

Mata a un compañero de juego por sospechar que le hacía trampas

Esteban Soldado estaba jugando a las cartas con otros dos compañeros y con bastante mala fortuna, puesto que en pocos momentos ha llegado a perder treinta pesetas.

Sospechando que la rapidez en perder su dinero podría obedecer a que los compañeros le hubiesen hecho trampas, los agredió, sin que apenas tuvieran tiempo los otros de defenderse.

Como veía que iba a llevar desventaja si proseguía la lucha, huyó, pero fué perseguido por los dos agredidos, hasta llegar a un café, en el que Esteban se armó de un cuchillo que esgrimió contra uno de los perseguidores, al que produjo la muerte.

Fuó detenido por los agentes de la autoridad y entregado al Juzgado, que instruye diligencias.

Ve a la novia con otro y la mata  
Julia Benito, de 18 primaveras, tenía relaciones amorosas con Anselmo González, de 32, pero no debía ser mucho el cariño que tenía a éste porque esta tarde ha sido

vista por Anselmo en compañía de otro cuando iba por la plaza Mayor. Julia pretendió huir al ver a su novio, pero éste sacó un revólver con el que hizo un disparo sobre aquélla, dejándola muerta instantáneamente.

El agresor ha sido detenido, prestando declaración ante el juzgado de guardia.

El veraneo de la familia real

Se sabe que la real familia dará por terminado su veraneo el día siete del presente, en el que vendrá a Madrid en tren especial que saldrá de San Sebastián a las nueve y cuarto de la noche.

Un viaje de la Reina Victoria y sus hijas

Su Majestad la Reina Victoria se propone hacer su acostumbrado viaje a Inglaterra hacia mediados del presente mes, para pasar unos días al lado de su madre la princesa Beatriz.

Se propone pasar al lado de su madre el día de su santo.

En su viaje será acompañada la Soberana por sus hijas las infantas doña Cristina y doña Beatriz.

De provincias

Un descarrilamiento

ALBACETE.—Cerca de la estación de Pinella, de la línea de Alicante a Madrid, ha descarrilado un tren correo que ha dado lugar a que otros dos trenes correos hayan quedado detenidos en la misma estación y otros tres en la estación inmediata.

Detención de traficantes en estupefacientes

BARCELONA.—La policía ha detenido a Manuel Buix, Miguel Albert y Antonio Ruiz Montes, traficantes en estupefacientes. Les fueron ocupados seis kilos de cocaína que intentaron vender en 30.000 pesetas.

Practicado un registro en el domicilio que dieron a la policía, les han sido ocupados otros cuatro kilos de cocaína.

Después de haber prestado declaración ante el juez, éste ha dado orden de que el último de los detenidos quedase en libertad por haber quedado demostrado que no tenía participación en el negocio.

Un discurso de don Santiago Alba

SAN SEBASTIAN.—Con motivo de haberse descubierto una lápida en honor del exministro señor Malvy, el señor Alba ha pronunciado un discurso que ha carecido de interés político, pero en él ha recordado que es la primera vez que habla después de su destierro en el extranjero. También ha hecho memoria del banquete que se celebró en honor de los señores Malvy y Caillaux, en el que habló doliéndose de los males de España.

Terminó diciendo que ahora tiene el consuelo de encontrarse en

España libre ya de las trabas que le impedirían volver a ella.

Esta tarde ha regresado el exministro español a Biarritz.

La huelga de Bilbao

BILBAO.—Esta mañana, siguiendo las órdenes dadas por el Sindicato, se ha extendido el paro a todos los trabajadores de la población.

La villa presenta un aspecto triste, pues todo el comercio está cerrado.

Grupos de huelguistas han recorrido la población para comprobar si el paro había sido secundado en todos los trabajos. Los tranviarios de Algota que residen fuera de la villa no tenían noticia de la declaración de la huelga y habían salido a trabajar, pero unos obreros han intentado detener al primer tranvía que ha llegado procedente de dicho lugar. Para lograrlo han hecho algunos disparos, y al oírlos el conductor ha acelerado la marcha para ponerse a salvo. La guardia civil que patrulla desde las primeras horas de la mañana persiguió al grupo y logró disolverlo.

El gobernador, hablando con los periodistas, dijo que hasta ahora todo está tranquilo y que ha tenido noticia de que los obreros, en una reunión, con tonos de gran violencia han decidido ir a la estación para esperar la llegada de los señores Guadalupe, Primo de Rivera y Pemán.

Añadió el gobernador que siguiendo órdenes del Gobierno, está dispuesto a dictar medidas de gran energía para hacer que el mitin de los monárquicos no deje de celebrarse.

Los comercios que tienen las puertas abiertas han colocado los cierres hasta la mitad en previsión de desórdenes.

Como se temía que no hubiera bastante pan, el público hace largas colas ante las panaderías, pero no hay necesidad de proveerse de mucho pan, puesto que la huelga es sólo por veinticuatro horas y además los obreros panaderos hicieron la última noche trabajo extraordinario para que no falte el pan en la población.

OLIMPIA

Hoy, DOMINGO, inauguración del CINE SONORO en Huesca

La II Vuelta Ciclista a Levante

Nuestro estimado colega de Valencia, «El Pueblo», que tan brillantemente celebró el pasado año la importante carrera que denominó Vuelta Ciclista a Levante, por desarrollarse su circuito por toda esta hermosa región española, se halla en vísperas de la segunda edición de aquella magna prueba deportiva que comenzará el domingo, día 5, durante ocho días, distribuidos en seis etapas y dos

días de descanso, y de un recorrido de muy cerca de los mil kilómetros por las carreteras de Valencia, Alicante y Castellón.

Cerrada la inscripción con setenta y ocho corredores, destacan en ella los nombres más valiosos del ciclismo hispano, bastando recordar los de Cañardo, Montero, Trueba, Ezquerro, Telmo García, Elviro Rodríguez, Escuret, Ibáñez, Soler, los catalanes Barrambán, Tubau, Mateu, Pons, hermanos Aibiñana, San, Figueras, el bilbaíno Golzarri, un equipo de malagueños, otro de mallorquines, dispuestos todos ellos a competir en franca lucha por alcanzar y repartirse las siete mil quinientas pesetas que el colega destina a premios, siendo el detalle más importante y ejemplar de esta carrera, que a todos los corredores que no alcancen premio, terminando dentro del tiempo reglamentario, se les dará una gratificación de setenta y cinco pesetas.

Felicitemos por el éxito al colega.

VER y OIR...  
CINE SONORO  
Hoy domingo En el OLIMPIA

ODEON

Debut de la gran compañía lírica del maestro Serrano y presentación del formidable tenor (de Almudébar) Antonio Latorre

Nunca nos pudimos figurar después de cuatro temporadas sin presenciar zarzuela en Huesca, que se nos acercaba verla con los alicientes que tiene la que nos presentan en el Teatro Odeón el martes 7, a las diez y media.

Estos son varios, pero entre los más principales enumeraremos: primero, que Juan José Lorente nos ofrece las primicias de su obra «La Dolorosa», siendo éste el primer punto de Aragón en que se representa; segundo, admirar un número grande de divos líricos como lo son el eminente tenor Emilio Vendrell, la mejor contralto española Cora Raga, la tiple ligera de portentosas facultades Mercedes Mello, la graciosísima y sugestiva tiple cómica Trini Avellá, el ponderado primer actor Anselmo Fernández y en general un grupo de veinticinco disciplinados actores que han hecho que esta compañía tenga el calificativo de la «mejor» que desfila por España, pero no se reduce a éstos como más arriba indico, sino que el mayor de todos es que aplaudiremos al novel y ya consagrado tenor Antonio Latorre, hijo de Almudébar, genial intérprete de todas las obras del maestro Serrano y el cual se puede comparar, sin temor, con el divo Emilio Vendrell, esto lo comprobaremos el miércoles, que con todos los honores se presentará, y veremos si los elogios de la crítica catalana y valenciana, son verdícos como en realidad deseamos.

Por error de original se ha anunciado el debut con la «Alegría del Batallón» y «La Dolorosa», siendo en definitiva «La Reina Mora» y «La Dolorosa»; con este cambio hemos saído ganando los buenos aficionados a lo lírico antiguo.

Pastos Se arriendan los del Cuarto Bajo del monte de Casanovas.

Para tratar su administrador. Dirección, por Binéfar-Binaced. Monte de Casanovas.

Si sufre usted...  
¿Por qué no prueba?  
El Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD  
es un remedio seguro contra la

Anemia Clorosis Inapetencia  
Es el más recomendado por los médicos; tiene cerca de medio siglo de éxito creciente y la aprobación de la Real Academia de Medicina.  
Pedid JARABE SALUD para evitar imitaciones.

OLIMPIA  
Hoy, domingo, 5 de Octubre de 1930  
Inauguración del CINE SONORO en Huesca  
La brillantísima Orquesta PARAMOUNT interpretará en film sonoro  
La overtura de Guillermo Tell  
La estupenda película de la PARAMOUNT, totalmente hablada y cantada en ESPAÑOL,  
Un hombre de suerte  
(o EL TESORO DE LOS MENDA)  
en la que su autor, el chispeante Muñoz Seca, habla al público.  
Una graciosísima película de SMILES: Dibujos sonoros cómicos  
(DOBLE instalación sonora).

PROGRAMA MONSTRUO  
DIEZ partes DIEZ  
4.500 METROS 4.500  
Butaca, 1 peseta General, 0'40  
Hoy domingo, a las 4 y media, 7 y 10 y media en el  
TEATRO ODEON  
1.º LA CORDILLERA DE LOS ALPES.  
2.º LO QUE ATRAE A LAS RUBIAS.  
3.º La gran superproducción FOX,  
LA BESTIA DEL MAR  
Por George O'Brien  
El martes, sensacional acontecimiento en Huesca.—Presentación de la Compañía de Zarzuela del maestro SERRANO.



# ¡AGRICULTORES!

Los conocimientos agrícolas, la competencia y el trabajo, en nada se traducen, si el granizo destroza vuestros árboles o sembrados

Aseguraos en la

**“CAJA MUTUA,”**

fundada por la “Asociación de Agricultores de España,”

TARIFAS Y FOLLETOS GRATIS

Delegación para la provincia de Huesca:

Asociación de Labradores y Ganaderos del Alto Aragón, Villahermosa, número 12 - Huesca

**Débiles** tomad el **Elíxir Gallol** que da Vida y Juventud

Es rápido científico agradable

**Ibarra y Compañía, S. en C. 2.000 Cuadros**

SEVILLA

y 340 tiras molduras para cuadros, se venderán a precios increíbles

Línea regular de grandes Transatlánticos correos españoles a motor para América del Sur, saliendo de Barcelona el día 27 de cada mes

Camas con somiers. . . a 29 pesetas. Sillas de madera . . . a 3'90 pesetas una  
Sacos perdigón, a 13'50 pesetas uno.—Por kilos, a 1'40 pesetas  
Cubos (pozales) y baños un poco abollados, a 1'75 y 2'50 pesetas uno

El día 27 de Julio saldrá el buque motor CABO SAN ANTONIO admitiendo pasajeros de clase única y tercera clase para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

En FERRETERIA el que más barato vende:  
Baldosas, Azulejos, Batería cocina, Loza, Cristal

El día 27 de Agosto el buque motor CABO PALOS para Santos, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo pasajeros de tercera clase.

No comprar sin visitar esta Casa

El día 27 de Septiembre el buque motor CABO QUILATES para Santos, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo pasajeros de tercera clase.

Consignatarios en Barcelona Ibarra y C.<sup>a</sup>, S. en C. Delegación en Barcelona, Ancha, 23, principal - Teléfono 16501

Hierros - Drogas - Ferretería  
**Joaquín Lafarga.-Huesca**

Informes en Huesca para pasajes de clase única: Don José Sender, Mercado, núm. 12

## El Comercio de Sánchez

que siempre va a la cabeza de los barateros, pone en conocimiento del público que una vez más va a demostrar la competencia, concediendo, por tiempo indeterminado, una importante rebaja en géneros blancos, color y negros y especialmente en el ramo de Sastrería, que se darán trajes a medida por DIEZ míseros duros.

¡NO CONFUNDIRSE!

Coso Bajo, número 63 HUESCA

Man salido premiados en el mes de Agosto los números siguientes 1.856, Melchor Ofin, de Barluenga; 1.845, Josefa Ballarín, de Siétamo.

## Gran Bazar de Loriente

Verdadera competencia en muebles y camas de hierro

NO COMPRAR sin ver precios de esta Casa

Tratamiento científico y racional de

## LA HERNIA

por el METODO C. A. BOER

El nuevo Método del renombrado especialista herniario señor C. A. BOER, es el único que procura sin molestia, aun haciendo pesados trabajos, alivio inmediato, seguridad absoluta y contención perfecta de las hernias por voluminosas, antiguas y rebeldes que sean, lo cual conduce a la curación de las mismas según autorizadas opiniones médicas y las manifestaciones públicas de numerosas personas que, agradecidas, enaltecen los efectos benéficos y curativos del Método C. A. BOER.

Castejón, 16 de Agosto de 1930. Sr. D. C. A. BOER, Pelayo, 60, Barcelona.—Muy señor mío: Le dirijo la presente para recomendarle al dador y al propio tiempo le manifiesto que estoy siempre muy satisfecho del efecto excelente de sus aparatos, pues después de cinco años que me desapareció la hernia y aun cuando continuamente hago trabajos pesados no se me ha reproducido, por cuyo motivo le autorizo para publicar la presente carta. Quedando de usted atto. y s. s. q. e. s. m., Alejandro Atienza, Calle San José, número 61, Castejón (Navarra).

Santa Agueda 2 Septiembre de 1930. Sr. D. C. A. BOER, Pelayo, 60, Barcelona.—Muy señor mío: Me es muy grato comunicarle mi completo restablecimiento de la hernia que tanto me hacía padecer. Si bien hacia poco tiempo relativamente que padecía no creí hallar tan pronto mi actual restablecimiento. Quedo de usted agradecido y afirmo. s. s. Miguel Castañós, Psiquiátrico de Santa Agueda (Guipúzcoa).

**HERNIADOS** y todas personas que quieran evitar las molestias y las graves consecuencias de las HERNIAS o las complicaciones del descenso de la matriz, vientre caído, obesidad, visiten con toda confianza al eminente ortopédico señor C. A. BOER en:

Zaragoza, lunes 13 Octubre, Hotel Europa.  
Jaca, martes 14 Octubre, Hotel Laura Mur.  
HUESCA, miércoles 15 Octubre, HOTEL PETIT-FORNOS.  
Barbastro, jueves 16 Octubre, Hotel San Ramón.  
Lérida, viernes 17 Octubre, Hotel Suizo.

C. A. BOER, Especialista Herniario, Pelayo, 60, BARCELONA

Cocinas económicas de todos los tamaños y diferentes modelos para carbón y leña, con depósito de hierro esmaltado, cocinas para serrín, termosifones, etc.

**Francisco Errazu**

Fábrica de Fumistería  
San Lorenzo, 22 Zaragoza

Solicite usted catálogo, que remito gratis



Tratado práctico de abonos

POR WAN DOBER

Materias primas que deben aplicarse en el abono de las tierras. Recetario para dosificar las fórmulas sin necesidad de conocimientos especiales en ciencias químicas.

Un tomo de 192 páginas, lujosamente encuadernado SEIS pesetas.

De venta en la Librería de LA TIERRA, Huesca.

Almorranas  
Varices-Ulceras

Cura radical SIN OPERACION ni dolor. Procedimiento español propio y único. Sin Esclerosis.

**Doctor Jaime Ledesma**

Especialista del Hospital Victoria Eugenia en Enfermedades de la Piel, Venéreo y Sífilis.

Consulta de once a una.

Alfonso I, 16, entresuelo.—ZARAGOZA

Casa fundada en el año 1870

Casas en Irún y Pasajes

**Hijos de ADOLFO BIENABE**

Agencia de Adnanas y Transportes.—CANFRANC

Representante en Huesca: Don Joaquín MONRAS CASAS

Galle Sancho Abarca, 8, segundo

Despachamos con la mayor actividad y diligencia cuantas mercancías se nos consignen, tanto de importación como de exportación. Facilitamos toda clase de presupuestos de transportes desde origen a destino, como de Adnanas.

El periódico mejor informado de la provincia